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  УНИВЕРСИТЕТ ЗА НАЦИОНАЛНО И СВЕТОВНО СТОПАНСТВО 

   

 
С Т А Н О В И Щ Е 

 
 
от  доц. д-р Иван Цветанов Иванов – редовен доцент по Гражданско и семейно право 
в Юридическия факултет на УНСС, определен със Заповед № 2245/24.10.2017 г. на 
Заместник-ректора по НИД за член на научното жури на конкурс за заемане на 
академичната длъжност „доцент” по професионално направление 3.8. Икономика, 
научна специалност „Политическа икономия (микроикономика и макроикономика)” в 
УНСС 
 
Относно: конкурс за доцент по професионално направление 3.8. Икономика, 

научна специалност „Политическа икономия (микроикономика и 
макроикономика)”, обявен от УНСС в „Държавен вестник”, бр. 69 от 
25.08.2017 г. 

  
В конкурса за доцент като единствен кандидат участва гл. ас. д-р Ивайло Дончев 

Беев. 
 

1. Информация за конкурса 
Конкурсът е обявен за нуждите на катедра „Икономикс” в Общоикономически 

факултет на УНСС с решение на Академичния съвет на УНСС № 5/12.07.2017 г. 
Участвам в състава на научното жури по конкурса съгласно Заповед № 
2245/24.10.2017 г. на Заместник-ректора по НИД на УНСС. 

 
2. Кратка информация за кандидатите в конкурса 
В конкурса за доцент като единствен кандидат участва гл. ас. д-р Ивайло Дончев 

Беев. Д-р Ивайло Беев е роден на 08.06.1973 г. в гр. Казанлък, Република България. В 
представената автобиографична справка липсват данни за година и място на 
завършване на средното образование. Д-р Беев се е дипломирал като магистър по 
икономика в УНСС през 1999 г. и като магистър по право през 2015 г. в СУ „Св. 
Климент Охридски”. Заемал е експертни и мениджърски позиции в частния сектор. 
През 2013 – 2014 г. е заемал длъжността старши експерт към Комисията по 
икономическа политика и туризъм на 42-то Народно събрание на Република България. 
От 2002 до 2011 г. включително е заемал академичните длъжности „асистент” и 
„старши асистент” в ОИФ на УНСС, а от 2011 г. заема длъжността „главен асистент” в 
катедра „Икономикс” в рамките на същия факултет. От 2014 г. и понастоящем д-р 
Ивайло Беев е научен секретар на катедрата. През 2011 г. на д-р Ивайло Беев е 
присъдена ОНС „Доктор” по политическа икономия.  Владее английски и руски езици. 
 

3. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност 
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От представените в документите за участие в конкурса карта за изпълнение на 
количествените изисквания за заемане на академичната длъжност „доцент”в УНСС и 
препис-извлечение от Протокол № 2 от редовно заседание на Съвета по хабилитация 
на УНСС, проведено на 16.05.2017 г., е видно, че кандидатът д-р Ивайло Дончев Беев 
отговаря на качествените изисквания, приети от АС на УНСС, има положително 
становище от Съвета по хабилитация на УНСС и е изпълнил както задължителните 
количествени изисквания, предвидени в ЗРАСРБ, така и допълнителните количествени 
изисквания на УНСС за заемане на академичната длъжност „доцент”в УНСС, като е 
събрал 689 точки при минимално установен праг за заемане на длъжността 300 точки. 

 
4. Оценка на учебно-преподавателската дейност за всеки кандидат поотделно 
Към средата на април 2017 г. д-р Ивайло Дончев Беев има 15 години, 2 месеца и 24 

дни преподавателски стаж, от които повече от 6 години като главен асистент. За 
учебната 2010/2011 г. той има изпълнена учебна заетост в размер на 435 ч.; за 
2011/2012 г. – 528 ч.; за 2012/2013 г. – 504 ч.; за 2013/2014 г. – 600 ч.; за 2014/2015 г. – 
456 ч.; за 2015/2016 г. – 440 ч. и за 2016/2017 г. – 440 ч. пред ОКС „Бакалавър” и 20 ч. 
пред ОКС „Магистър”. През годините като преподавател в ОИФ на УНСС д-р Ивайло 
Беев е подготвял и представял семинарни занятия по базови университетски 
дисциплини в ОКС „Бакалавър”. Д-р Беев има над 33 научни публикации/доклади, 
представени на международни и национални научни форуми. Участвал е и участва в 8 
научно-изследователски проекта, на един от които е и ръководител. Има над 8 участия 
в семинари, дискусии и обучения от типа „кръгла маса”. През 2008 г. д-р Ивайло Беев 
е награден с почетен диплом за принос към катедра „Икономикс” в УНСС. 

Съобразно изложените обстоятелства, както и съобразно представените за 
удостоверяването им документи считам, че като кандидат в конкурса д-р Ивайло 
Дончев Беев отговаря на формалните изисквания, предвидени в чл. 24, ал. 1, т. 1 и т. 
2, буква "а" от Закона за развитието на академичния състав в Република България 
(ЗРАСРБ), чл. 53, ал. 1, т. 1 и т. 2, буква "а" от Правилника за прилагане на ЗРАСРБ 
(ППЗРАСРБ) и чл. 33, т. 1 и т. 2, буква "а" от Правилника за организацията и 
провеждането на конкурси за придобиване на научни степени и за заемане на 
академични длъжности в УНСС за заемане на академичната длъжност "доцент". 
 

5. Кратка характеристика на представените научни трудове/публикации 
За участие в обявения конкурс д-р Ивайло Дончев Беев представя две монографии: 

1) Икономическа конституция (функционална и фактическа), Издателски комплекс – 
УНСС, 2017 г. и 2) Макроикономически функции на държавата в контекста на 
правните регулации, Издателски комплекс – УНСС, 2017 г. (монографичен труд по 
НИД 2-6/2015). Освен това д-р Беев представя една студия („Институционални основи 
за конкурентна и устойчива икономика”, публикация по научно-изследователски 
проект „Устойчиво развитие и конкурентоспособност на българската икономика”, 
финансиран от МОН, авт. колектив, Издателски комплекс – УНСС, 2012 г.), един 
учебник в съавторство с Л. Йотова („Икономика на обществения сектор”, Издателски 
комплекс – УНСС, 2014 г.) три учебни помагала с авторско участие (учебно помагало 
по дисциплината „Основи на икономическата теория”, УИ – Стопанство, 2009 г., 
авторова разработка на глава 12 „Икономика и общество”; учебно помагало по 
дисциплината „Микроикономика”, УИ – Стопанство, 2011 г., авторова разработка на 
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глава 11 „Общо пазарно равновесие и благосъстояние” и на глава 12 „Пазарни дефекти 
и икономическа роля на държавата”; учебно помагало по дисциплината 
„Макроикономика”, УИ – Стопанство, 2011 г., авторова разработка на глава 6 
„Икономически цикъл”, глава 7 „Заетост и безработица” и глава 8 „Инфлация”), три 
изследвания по специфични въпроси, възложени от г-н Георги Пирински – член на ЕП 
и 15 статии и доклади, представени на международни, национални и университетски 
научни прояви. Всички те са посветени на актуални за икономическата, а в някои 
случаи – и за правната, доктрина и практика теми. В някои от тях, макар и тематично 
свързани с представените от кандидата монографични изследвания, се съдържат и 
отделни научни приноси и допълнителни достойнства, които като цяло надграждат 
тези, посочени за тях, а всички те, взети в своята съвкупност, представляват 
доказателство за научно-творческите търсения и активност на д-р Ивайло Дончев Беев 
в периода след защита на дисертационния му труд. 

Основните научни и научно-приложни приноси на д-р Ивайло Дончев Беев се 
съдържат в представените от него две монографии, като тук заслужава да се отбележи, 
че монографията „Икономическа конституция (функционална и фактическа)” се явава 
значително подобрен и съдържателно обогатен вариант на първоначалното авторово 
изследване, озаглавено „Макроикономически функции на държавата в контекста на 
правните регулации”, поради което акцентът в настоящото становище ще бъде 
поставен върху нея. Така подобреното и обогатено изследване само по себе си има 
приносен характер поради своята тематична насоченост, всеобхватност и завършеност. 
Монографията е в обем на 299 страници, вкл. библиографска справка, което е в 
съответствие с количествените изисквания за подобен вид изследвания. В структурно 
отношение тя се състои от предговор, въведение, което по своя съдържателен обхват и 
насоченост има ролята на отделна глава, две глави и заключение. Направени са 566 
бележки под линия. Използваната библиография включва 157 библиографски единици 
на български, английски и руски езици. 

В обхвата на настоящото становище попада оценката на представените от д-р 
Ивайло Дончев Беев монографии от гледна точка на достиженията на правната наука. 
Това е така поради обстоятелството, че те, освен че имат интердисциплинарен 
характер, са насочени към изследване и на една подчертано правна проблематика, а 
именно тази за някои нормотворчески функции на държавата и техния ефект върху 
икономиката на страната. Извън обхвата на становището ми ще остане оценката на 
икономическата стойност и ценност на представените трудове. 

 
6. Синтезирана оценка на основните научни и научно-приложни приноси на 

кандидатите 
Без претенции за изчерпателност, основните научни и научно-приложни 

приноси, достойнства и резултати на представените от д-р Ивайло Дончев Беев 
монографии могат да бъдат систематизирани както следва: 

1) Прецизно и правилно определената основна цел на изследването, а именно да се 
очертаят и дефинират най-съществените елементи на икономическата конституция, 
позволяващи тя да бъде надградена до цялостна „теория за икономическата 
конституция”, както и набелязване на подходящите за постигането й основни задачи 
(стр. 54-55); 
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2) Умелото фокусиране на изследователското внимание към регулирани от правото 
имуществени и неимуществени обществени отношения, но не към всички (така напр. 
на стр. 68 сам авторът изключва наказателно-правните регулации от своя поглед), а 
само към тези, които са относими към изследваната в монографията проблематика. В 
този смисъл авторът сполучливо отбелязва на стр. 84, че трябва да се разграничават 
присъстващия в определено обществено отношение икономически елемент, от една 
страна, и икономическият ефект, който обществените отношения създават; 

3) Обоснованото схематично „осветляване” на двупосочната връзка между 
икономика и конституция, сполучливо изразена от автора с формулирания извод, че 
„сложилите се икономически отношения задават конституцията, но вече създадена, 
конституцията поема регулиращата функция по отношение на икономическите 
отношения” (стр. 84-85); 

4) Заслужава да се отбележи несъмнения приносен характер на сполучливия анализ 
на редица институти (напр. тези за собствеността, за свободната стопанска 
инициатива, за свободата на потребителския избор) и тяхната конституционноправна 
уредба, който авторът прави при изграждане на понятието за икономическа 
конституция (стр. 98 и сл.). При него авторът, използвайки интердисциплинарния 
подход, обосновано поставя за изследване хипотезата, че в Конституцията на 
Република България съществуват три равнища на регламентация на въпросите относно 
стопанството: 1) задаването на системните характеристики на стопанството чрез 
регламентация на въпросите за собствеността и пазара; 2) конституционна 
регламентация на фазите на възпроизводствения процес и 3) конституционна 
регламентация на макроикономическите функции на държавата. На базата на 
извършения анализ той достига до правилния по същността си извод, че българската 
Конституция съдържа обособена структура, посветена на развитието на стопанските 
отношения и обозначена като „икономическа конституция”; 

5) С несъмнен приносен характер са и авторовите изводи, че държавата се появява 
на пазара в различни качества: веднъж като собственик, т.е. като титуляр на право на 
частна собственост, който следва да се счита за равнопоставен на всички останали 
такива (макар тя да е титуляр и на друг вид собственост, „резервиран” за самата нея – 
изключителната държава собственост), и втори път – като титуляр на власт 
(империум), което и позволява да управлява и стопанисва принадлежащата й публична 
собственост по начин, който е неприложим за частноправните субекти – физически и 
юридически лица; 

6) Прави впечатление и добре аргументирания и логически завършен анализ на 
трите основни макроикономически функции на държавата – алокативна, 
стабилизираща (вкл. и стимулиращата такава) и преразпределителна, както и 
функцията на регулиране на парично-кредитните отношения, през призмата на 
регулациите, създадени чрез разпоредбите на ЗПЧП и ЗОП (стр. 173 и сл.). В този 
контекст могат да бъдат посочени някои подчертани достойнства на изложението като 
например кратката историческа ретроспекция на развитието на правната уредба на 
публично-частното партньорство в РБ; обоснованото и аргументирано посочване на 
„неявните” форми на публично-частно партньорство и аргументацията относно 
правната уредба на някои от тях в други закони, а не в ЗПЧП; очертаване на 
перспективите за развитие на формите на ПЧП в контекста на съществуващите 
механизми за финансиране както в национален, така и в общоевропейски мащаб; 
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анализът на относимите разпоредби от ЗОП и ЗПЧП, разглеждани в контекста на 
изследваната проблематика и в частност при визуализацията на преразпределителната 
макроикономическа функция на държавата и др. 

7) С несъмнен приносен характер са и авторовите изследвания, посветени на 
използването на един вече добре познат и утвърден в Европа оценъчен инструмент за 
ефектите от определена регулация, наречен оценка на въздействието. Следва да се 
приветстват както теоретичните, така и прагматичните (приложни) приноси на автора 
в тази част от монографията, в която не само се съпоставят европейския и българския 
модел за осъществяване на оценка на въздействието, но на базата на тази съпоставка се 
посочват и някои недостатъци и несъвършенства на последния. 

 
7. Заключение 
В заключение: 
1. Изразявам положителната си оценка за цялостната академично-

преподавателска и научно-изследователска дейност и за представените научни 
трудове на гл. ас. д-р Ивайло Дончев Беев след защита на докторска дисертация; 

2. Считам, че единственият участник в конкурса гл. ас. д-р Ивайло Дончев 
Беев е изпълнил всички изисквания, предвидени в ЗРАСРБ, ППЗРАСРБ и 
Правилника за организацията и провеждането на конкурси за придобиване на 
научни степени и за заемане на академични длъжности в УНСС за заемане на 
академичната длъжност " доцент" и съобразно чл. 26, ал. 2 ЗРАСРБ и чл. 57, ал. 3 
ППЗРАСРБ изразявам положителното си заключение за избора на гл. ас. д-р 
Ивайло Дончев Беев за " доцент" по професионално направление 3.8. Икономика, 
научна специалност „Политическа икономия (микроикономика и 
макроикономика)” ; 

3. Съобразно чл. 27а, ал. 1 ЗРАСРБ и чл. 37, ал. 5 от Правилника за 
организацията и провеждането на конкурси за придобиване на научни степени и 
за заемане на академични длъжности в УНСС предлагам на научното жури да 
приеме решение, с което да класира кандидата и с което да предложи на 
Факултетния съвет на Общоикономическия факултет на УНСС да избере гл. ас. 
д-р Ивайло Дончев Беев на академичната длъжност " доцент" по професионално 
направление 3.8. Икономика, научна специалност „Политическа икономия 
(микроикономика и макроикономика)”.   
 
 
30.11.2017 г.      Член на журито:   
гр. София 

доц. д-р ИВАН ЦВЕТАНОВ 
 
 

  
      
 


